

# 县城园林绿化中存在的问题及优化对策分析

张琪

山东省济宁市鱼台县东方路桥工程有限公司

DOI:10.32629/bd.v3i1.2009

**[摘要]** 在全面贯彻落实可持续发展理念的影响下,县城园林绿化面积逐步扩张,但结合园林绿化景观设计工作的开展现状可知,其中仍存在诸多亟待解决的突出问题,如设计风格单调、地域文化与风土人情特征不突出、设计理念缺乏创新、绿化效果不理想、园林景区保护不到位、绿植大面积死亡等。基于此,本文围绕如何推进县城园林绿化工作展开深度探究。

**[关键词]** 可持续发展; 县城园林绿化; 景观设计

县城园林绿化能否突出地域文化与民族风情特征,成为衡量县城整体绿化工作水平的重要标准。基于此,为创设优质的生活环境,不但要秉承与时俱进的基本原则,创新设计理念,还要立足于科学发展观,针对园林绿化景区建设进行统筹规划,为构建和谐县城奠定基础。

## 1 简述县城园林绿化的基本概念

现代园林主要包括传统园林、县城园林绿化与大地景观规划。传统园林是园林建筑、园林植物、园林艺术等多学科的有机整合体,其宗旨在于创造、培育和管理园林,以完善园林绿地规划水平,保障社会效益与生态效益最大化。

县城园林绿化是基于可持续发展观念为推进县城经济建设奠定基础。其主体内容包括改善空气质量,了解居民的生活习惯及对园林绿地的多元化需求,优化县城绿地布局。县城园林绿化以环境学和生态学原理为理论指导,通过艺术手段优化人工植物群落搭配,从而构建集生态性、观赏性、娱乐性于一身的多功能县城绿化体系。以此为基准,改善县城环境质量、维护区域生态系统平衡,促进县城经济建设。

## 2 深度剖析现阶段县城园林绿化工作存在的突出问题

### 2.1 盲目扩张绿化面积,缺乏创新理念

县城园林绿化为确保城市绿化率达到标准要求,盲目的移植树木,扩张草坪种植面积,导致绿化布景规行矩步,设计风格单调,缺乏创新理念,具有个性化特征的绿化小品更是凤毛麟角,公园与游乐园等公共娱乐休憩场所的内置景观与基础设施也过于统一化和标准化,久而久之,造成公众的审美疲劳,削弱了出行意愿,未能实现通过县城园林绿化为公众提供特异性服务的目的,反而起到适得其反的效果,不仅无法呈现地域风情,也在一定程度上抑制了县城经济发展建设。

### 2.2 新旧城区绿化建设失衡

受老城区规划建设的限制,县城绿化建设多侧重于新城区,导致整体绿化工作严重失衡。新城区花红柳绿,一派充满生机的蓬勃景象,而老城区布局混乱,垃圾遍地,暴土扬尘。基于县城居民人均收入水平有限,老城区的人口密度很大,基层群众对扩张园林绿化面积极度渴求。当下,县城绿化最大的难题就是旧城区规划布局的不合理,且可绿化土地面积有限,尽管垂直绿化可在一定程度上弥补缺陷,但实际落实

难度系数较高。

### 2.3 不重视园林中植物幼苗的栽培养护

植物栽培与养护在城市景观建设中占据着重要的位置,因此,在城市美化和绿化工程中,应尤其关注植物幼苗的栽培与养护工作,从而保证城市美景场地能够得到高质量的维护。但是实际上,目前这一工作的效果却并不理想。在植物幼苗栽培的过程中,工作人员不能严谨地做好每一项工作。且城市绿化景观建造的过程中也会损伤绿色植物,该问题既降低了园林苗木的质量,也降低了植物苗木的成活率,进而加大了自然资源的消耗。

### 2.4 园林绿化建设缺乏以人为本的基本理念

(1) 部分县城的园林绿化建设盲目移植树木,导致树木不适宜区域气候条件,出现大面积死亡,不仅造成了经济损失,也给后续土壤修复与补种增加了阻碍。

(2) 部分县城引入外来植物品种,造成区域生态系统失衡,原有植物生长受到限制。

(3) 部分县城绿化工作投机取巧,单纯栽种迎合领导喜好的植物品种,将园林绿化当成了植树造林,缺乏对景观多样化与生物多样性原则的考量,政绩工作之风盛行,严重制约了区域经济发展建设。

(4) 部分北方地区在县城绿化工作中,过分注重移植四季常青树木,如大叶女贞、枇杷或雪松等,由于北方地区低温天气持久,这些常青树木生长缓慢,夏季树冠较小,无法起到遮阳庇荫的作用,使得路面在阳光炙烤下出现严重的反热效应。而且冬季这些树木极易结冰,若降雪量较大,会压断树枝,不仅影响美观性,也会给行人或车辆造成潜在威胁。另外,常青树在长成大树后,由于其冬季不落叶使得树冠下道路积雪不易融化,极其诱发交通事故。

## 3 优化县城园林绿化建设的具体策略

### 3.1 制定完善的绿化建设统筹规划方案

在落实县城园林绿化前,应当与具有专业资质的单位编制切实可行的县城绿地系统规划方案,严格履行规划方案执行管理工作,监督绿化建设,以此提升景观艺术价值与利用价值。在编制绿地系统规划方案的过程中,应综合参考区域的生态环境特征,采取点、线、面与环等多样化形式相互协

调的方式,从根本上完善县城整体绿化建设水平。在县城绿地系统规划时,需着重保护自然景观与风景名胜,秉承因地制宜的基本理念原则,整治自然河流。再者,还要确保园林绿化与历史文化景观环境的结合,综合考虑地域自然风貌、历史文化与风土人情,因势利导地开展建设控制,彰显风貌特色。

此外,相关设计人员需重点改善老旧城区的居住环境,尊重原始地貌与居民的风俗习惯,采取创新型施工工艺与生态修复技术,以实现人与自然和谐共生的目标。在完成绿地系统规划后,应严格遵守城市绿线管理办法执行维护管理工作,并实时向民众公布管理工作进度,确保基层民众的知情权与监督权。同样重要的是,还要建立健全城市绿化管理制度,明确规划各类绿地范围控制线,逐步完善绿地系统。

### 3.2 树立节约型园林绿化建设理念

#### 3.2.1 尊重原始生态风貌,加大现有绿化保护投入力度

规模化的绿地犹如城市生态系统的肺,不仅可维系生态系统平衡,净化空气,保障居民身体健康,而且还能提升城市美誉度,增强居民幸福感。此外,县城绿化建设工作应当严格遵守区域绿化管理条例,明确阶段性绿化任务与目标。在城市规划建设过程中,需秉承绿化规划在前的基本原则,确保基层绿化工作落实到位,维护绿线的严明性。

#### 3.2.2 合理开发绿化土地资源

土地资源是城市园林绿化的基础,在县城绿化建设过程中,要确保可绿化土地资源满足基本需求,同时,遵循土地资源开发的合理性原则,提高资源综合利用率,且通过合理搭配绿化植被,改良土壤条件,以扩大园林绿化建设的经济效益与生态效益。

#### 3.2.3 合理搭配植物景观

在县城绿化建设过程中,要秉承因地制宜的基本原则,优先选用乡土植物,合理搭配,打造高品质植物景观,确保人工植物群落符合生态法则。再者,要尽可能避免大树、古树等的移植栽种,确保存活率。针对有条件的区域,优选垂直绿化或屋顶绿化方式,一方面,可通过扩张绿化面积,提高环境质量,满足基本的审美需求;另一方面,可缓解建筑辐射效应,改善室内环境,净化空气,增强舒适度体验。

#### 3.2.4 优选天然石材

合理使用纯天然石材、木材,营造返璞归真的视觉效果,构建符合园林艺术美学特征的绿化景观体系。

### 3.3 秉承生态优先的基本理念原则

#### 3.3.1 遵循经济性、适用性配置自然植被

树种是县城绿化建设的主要内容,应当积极利用区域原始植被,大力推广存活率高且自播能力强的地被植物。植物配置要遵从多样化特征,清洁合理增加单位绿地生物量,加

大土地资源综合利用率,以此实现绿地生态效益最大化,突出生态理念的核心价值。

#### 3.3.2 兼顾短期与长期绿化效益

立足于可持续发展观念优化绿地生态系统建设,在设计植物配置环节,注意兼顾当前绿化效果与长期景观效果。

#### 3.3.3 引入适宜的外来植物物种

在引进外来植物品种时,需确保对此物种有充分的了解,客观评价引入新物种的生态风险,避免类似于水葫芦等植物的泛滥,对原有生态系统构成不可逆损害。这里可采取科学合理的措施落实发展,确保新品种能够为县城绿化建设提供服务。

#### 3.4 优化绿地灌溉模式,节约水资源

针对县城园林绿地建设工作来说,要尽可能采取节水的灌溉方式,如渗灌、滴灌等,从而完善节水设施,优化各类节水技术,摒弃传统的灌溉方式,建立节水灌溉型绿地。或者还可大力开发集雨型绿地,增大自然水的利用率。此外,要综合考量气候环境、土壤结构与植被生长需求等,调整灌溉作业方式。鼓励有条件的城区建设智能型灌溉系统,并设立专项扶持基金,切实强化绿地取水设施的管理工作,从根源杜绝水源渗漏等问题,避免无谓浪费。

#### 3.5 优化日常养护管理,保证物种多样性

园林绿化的主体是多样化的植物,要想确保植物的正常生长,需积极落实日常养护管理工作。政府部门应当加大对绿化管理与养护的重视度,确立“三分建设,七分管理”的基本理念。不仅如此,还需明确政府职能部门的职责权限,设立完善的组织管理机构,严格遵守法律法规完善园林绿化管理职能。或者政府部门可以设立园林绿化维护专项资金,为园林绿化日常工作运转提供经费保障。且在执行养护工作环节,积极推行养护标准化、精细化策略,从根源解决城市绿化植物生长问题,积极落实灌溉、施肥与病虫害防治等工作,确保植物的正常生长。

## 4 结束语

综上,为打造规划布局合理、生态环境品质优良、景色宜人、极具地方文化与风土人情特征的县城,相关设计人员需秉承可持续发展的理念,促进经济的稳定增长,进而推进民生保障工作的有序运转。

### [参考文献]

[1]邓玉华.县城园林绿化中存在的问题及对策[J].现代园艺,2018(8):64.

[2]白荣玮.城镇绿化存在的问题及对策——以平阳县为例[J].现代农业科技,2017(6):35.

[3]梁焯.园林绿化施工存在的问题及对策[J].绿色科技,2018(17):96-97.